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INTRODUCTTION I

ECOMA est un programme réalisé pour des fins pédagogiques. Il est
stocké dans le HP-2000 E de 1’INPED (Boumerdés). Ce programme est
construit a partir du Modéle Keynésien d’analyse macro-économique.
Le modele keynésien permet d’avoir le Revenu National et le taux
d’intérét d’équilibre pour une période & partir des différentss
variablcs o0 parawcticscul econstitrauy 1o secteur Réel et le sec-
teur Monétaire. ™3 programnc T7OLA ec*t ::fmt en langage BASIC.
Le travail qui nous était demandé était
~de faire des modifications dans le programme ECOMA pour faciliter
la téche de 1’utilisateur en lui permettant d’étudier différemment
les 5 sous e-modéles qui découlent du modéle keynésien.
=d’établir un tableau d’intervalles de variations des différents
paramétres et variables du modéle eomplet correspondant aux
réalités algériennes, Pour cela, nous avions & notre disposition
les différents comtes nationaux de 1’algérie pour certaines
Années.
Le programme ECOMA modifié et le tableau en question seront uti-
lisés pour le cours de Macroeéconomie qui sera donné & 1’INPED.
Le présent exposé s’établit comme sult:
1PT€ partie: Rappels théoriques.
288 Ferizo, I- LaPlle %2003 sur 12, wodifications partées au
grogramme TN,
2- Explications sur la détermination des différents
parametees et variablesétabliis & partir des com-

ptes de 1’'Algérie.



RAPPELS THECRIQUES




A.- INTRODUCTION

On peut définir 1'ensemble de 1a vie Aconomique comme un systérme
d'échanges de biens et services consommables. L'ensemble de ces
&changes est un réseau trds complexc. On regroune tous les agents
ayant un caract@re commun en ensembles cu'on nommera secteurs (ox:
secteur gouvernemental, secteur des entreprises ...). La vie éco-
nomique devient donc un systdme d'schanges entre secteurs.

Les dchanges de bizans et services qui s'stabliront entre ces secteurs
constitueront les circuits réels.

A tout circuit réel, on peut faire correspondre un circuit en valeurs
ou circuit monétaire.

- Circuits réels : Cchances de biens et sarvices entre les sectours.
- Circuits monétaires : contreparties des circuits raels.

On a 1a dé&finition du Produit Mational

PN =z © valeurs des biens et services conscmmables produits pour

1'&conomie nationale au cours d'une pariode.

0

=

parlera de PM en valeur, 1'unité de mesure étant 1'unité mondtaire.

Une sortie d'un secteur (-) =3 une entrde ( +) dans un autre sec-
teur.
Conc : Pevenu de 1'un - Dépense de 1'autre.
D'od les 2 optiques de calcul du PMB :
- Optique "Fevenu" :
PNB - 3 des entrées dans les secteurs (travail, capital ou com-
binaison des 2) + Imp8ts Indirects + Amortissoments.
- Optique “Dépenses”:
PNB - Consommations des particuliers (C) +Dépenses qouvernemen-
tales (G)~+ Investissements (I) + Fxnortations (X) - Importa-
tions (1)
PMB = Y = CeC#I+X -1}



B.- DEHAMDE DE CONSOIWATION (C)

On peut supposer en premier lieu que 1a demande de consommation (C)
dépend surtout du revenu dont disnose le consommateur

C = F(¥)

A 1'8chelle de 1'sconomie nationale, 1'individu ou ménage est rom-
placé par une classe de revenu. Le araphe de C = f (Y) est une courhs
croissante non lingaire. Pour simplification, considdrons cette re-
lation comme lindaire :

Posons : C -C, +ay

Cn obtient une renrdsentation analogue en comparant, sur les Comptes
flaticnaux, 1'ensemble des dépenses de consommation pour chague annde
au revenu alobal disnonible (Yq) de 1a méme anncée. Hous mdnerons

donc notre analyse en termc de "court terme®. Pour la suite, on consi-
dérera : C - C,+a¥Y

Co Gtant l1a constante i 1'origine,

a : coefficient angulaire de 1a fonction.

Le revenu Y doit &tre soit consommz, soit Zparqgnd, d'od :

Y = C+E

Y = Cra¥Y+E =E:- (1-a) Y - Co : fonction de 1'&parane.

Le rapport C cst appels Pronension Hovenne A Consommer (Pic).
Y

Le ranport de 1'accroissement ~C a 1'accroissement AY corresnondant
est apnp214 Propension flarginale & Consommer (PmC).

pans la fonction de consormation de forme aénérale : C - ay Cq
Cna:PmC:a

Propension lovenne & Eparaner : P - E/Y
Ona:Y=zC+E=>PE-1-¢ PME = 1 - PiC

-
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De la mémec manidre, on obtient : PmE - =1 - PmC

£
Y

B'od : PME - 1 - a.

Considérons C (consnmmations) comme unique &16ment de 1a Demande
Globale :

= Y == Cn " OY

D'ol 1e Revenu National d'Equilibre : VY - Co

1 -a
Avec Ta condition d'Asouilibre : E =0

Y - Co; ayY :#-Co =Y - ayY

Supposons a constante et faison varier Cy
Co= Y-a ¥ Yo £, a ¥

Divisons par Y : Y - Lo a Y

¥ Y Y

2'od, aprés simnlifications :

On remarque que : k = 1 1 - 1

T-a  1-PmC PmE

k est appelsd multiplicateur. I1 détermine 1'accroissement Y en
fonction de Co -

Le tableau suivant nous donne 1a rart de la consommation des ménages
dans le PIB de 1'Algfrie :
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Annce | 11635 1264 f 1965 | 1%+ ] 1957 i 1968 % 1960 | 1970 ; 1971 | 1072 i
| | ! * !
PIR - Y 513128i14ﬂ?3 15241 {14626 | 16228 :! 8732 | 22517 ! 21870 '226““ '26°ﬂﬁ
' |
| aree | | | |
Consom- : 8169‘ 6852 | 9610 | 2141 | 21m il 3328 111325 i12240 | 2500 113470
mation des| ; i {
ménaaes ! l' ! i i
— S —
| l : | I i E
C/Y 562,2‘ 62.8 i 63 | 62,2 56,1 l 55,1 ' 85,2 ' 56.n f 56,4 | 50,7
en 4 g : ! ! i '
inits : {1i1lions de dinars.
C.- BEHAMGE D' IFVESTISSENERTS (1)
Jans les comptes naticnaux, on 43 siane 1'investissement brut nar
12 Formation Brute de Canital Fixe (F:CF),
En ajoutant 3 1a FRCF les variations nettes de stocks, on obtient

T"investissement brut au sens de 1° analyse (I ,). Si on soustrait 3
ce dernier 1! amortissement, on a 1'investisse ncnt net (In)'

Le nourcentane de 1a FRCE dans le PR
ou non. c'est dccider ou non d'aceroftre le stock de Capital fixe.
Une telle ddcisinn entratne durant la vie utile de 1° investissement
une modification des co@its financiers de I'Qntrepr1se, des coiits
autres que financiers (7)., dos revenus (n).

a)" -
a)n

iT-=h-c (1
) (1

in ngut Acrire -

est variable. Dicider d'investir



ftant la valeur escomntée de 1a sorme des accroissements de revenus
nets (E - E) attendus pendant 1a durce de vie de 1'investissemont.
n : nombre de pirindes dans la durce de vie de 1'investissemont,
a : taux quelcongue tel que nour une valsyr r de a, le colit d'achat
du canital P tel que: = P
rest donc 1a mesure de 1'efficacits marginale du carital (FmK).
La valeur de v varie selon les circonstances (nrolonacment de 1a durde
de vie. trouhles pelitiques, frais additionnels 3 encourir .,..).

Suppesons n = 1 | L
a:r"f“}} T=b =-cC 1 r -1
r 1 r
Ce aui donne : r - p-c - 1
75’-_-? = r =p-c¢ -1
p

M considdre que plus les invostissements sont gonflis plus p risque
de diminuer, ¢ et P risquent de croftre.
rsera considéré comme une fonction inverse de I.

L'entrepreneur a le chaix antre 1'investissenent et le placement. Denc,
avant de prendre sa dacision, i1 doit prendre en considiration 1o taux
d'intérdt 1 pour les usaoes alternatifs de ses fonds. 11 effactuera
les investissements pour lesauels r_i.

Ln peut dire au'en derniare analyse, on a

I - f (i)

Supposons pour le moment i - ¢ d'ap - 1 = 1

L'entrepreneur peut &tre ohlies de qarder une relation plus cu moins
fixe entre le capital et 1a preduction. Par exemple

(capital fixe existant) / (Production totale) - coefficiont d'intensits
du canital existant.

vl s



Supposons : I

——— = coefficient d'intensité du capital marginal.

Y1-Yo
I} @tant 1'accroissement d'investissement correspondant & un accroisse-
ment Y] - YO de 1a production.

On peut écrire dans ce cas : I - f (AY)

Yais contentons-nous pour 1'instant de la forrmulation suivante : I-I

D'ol 1a nouvelle formulation du moddle retenu :

]

Y=-C+I
€ = CorbaY
I -1

Ce qui donne : Y = aY +Co+1

On a par ailleurs : Y - C +E, d'ob:

i
]

I qui est 1a nouvelle condition d'Gouilibre.

fa: aAY -AC+1I (I 5tant supposé constant)

ﬂ = f.‘\_c g _I
."—!,Y /_‘.Y ,.\: Y
Yy -1/(1 - C) = I = 10 - kI

Y 1 - PmC 1-a

fm a alors un multiplicateur instantand :

I+al +a%I+ oo 4™ - AV =AY = I

1-a



Le tableau suivant nous donne 1a part de 1'investissement dans le PilB

de 1'Algérie :

Mnnée 1963 1964 1965 1966 1967 1968 1960 1972 1271 1972
PEB - ¥ 13129 14093 15241 14636 15228 18739 20517 21870 22690 26300
Investis- 3187 2616 2472 2170 3230 4727 6073 7410 21997 10300
sement (1)

17X 24,3 18,5 18,8 14,8 128 25,5 29,7 33,3 36,1 31,2
en %

Unité : millions de dinars

Dans ce tableau, on a ¢

I =

FBCF -+ Formation de stocks.
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O.- DEVANDE COUVERHEEWTALE : ¢

Certains bicns et services sont consommds collectivement. L'onffre ot
la demande pour ces biens et scrvices passent par les institutions n0-
Titiques. Ce sont des biens publics aqui sont fournis par le secteur
qouvernemental .

Le secteur public a plusieurs autres shiectifs :

- assurer la croissance de 1'Bconomie nationale

- assurer une meilleure distribution du produit global
- assurer le plein emploi des ressources disnonibles

- assurer 1'utilisation efficace de ces dernidres

- assurer la stabilité des prix.

Le secteur qouvernemental se distingue par :

- sa taille
- le systéme de contrainte ou'il peut utiliser
- sa technique de financement : 1'imp6t

Considérens le secteur gouvernemental surtout comme fournisscur de
biens publics. C'est surtout par les dénenses aue 1'on mesure 1'im-
nortance relative de © dans 1'dconomie nationale.

On a2 sur le tableau suivant 1a part du secteur gouvernemental dans le
PHB de 1'Algérie



Annde 1963 1964 1965 1966 1967 1%6& 1969 1970 1371 1372

PIB = ¥ 12129 14023 15241 14686 16228 18739 20517 21870 22590 26300

G 28680 2521 2900 3040 3347 3850 3674 3600 3850 3900
Gy 21,8 20.1 1.1 20,7 2n.6 18.% 17,2 16,5 17,0 14,8
en %

Unitd : millions de dinars

Ces valeurs comprennent les dénenses courantes du gouvernement seulement.
Les dépenses o'investissement en sont exclues. Les dfpenscs gouverne-
montales concernent une arande varictd de fonctions comme 1a santé, 1'en-
seignement, la Dafense nationale ...

Le gouvernement tire cssenticllement ses ressources des imndts. Los res-
sources fiscales sont classées en 2 catégorics :

1) les impfts directs : nridlevas du fait de 1a possession o 'un capital,
ou du fait de 1a réception ¢'un revenu (imndt foncier ou impdt sur le

profit des entreprises).

2) les_impOts indirects : nralevés & 1'occasion <'une transaction (douane,

taxe de vente ...).

Les taxes sont progressives si elles favorisent une répartition nlus
dgalitaire du revenu national. Ellos sont réaressives si elles accentucnt
1'incgalité de’1a répartition. Les taxes indirectes seront considérdes
comme raqressives.  L'impAt sur le revenu sera 1'imnst prograssif tyne.

On anpelle taux moven d'impdt le rapnort : Imndt total nayd

Revenu cagnd
“n appelle taux marginal d'irndt le ranport: Imndt additionnel

Tranche marginale de revenu.

ol
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La proqressivit® des taux marginaux cntrafhe le caractdro proares-

sif de 1'imp6t. Une trop forte progressivits des taux mareinaux
d'impdt peut freiner la production, donc la croissance de 1'Economie
Mationale. En plus des imndts, Te gouvernement doit emprunter lorsqu'il
y a un déficit. I1 est donc ©51igs d'utiliser une part de 1'Epargne.
Au cas ol i1 y aurait des surplus, ils serviront & 1'accumulation de
1'épargne nationaic.

Les d€penses mouvernemcntales ont une explication asscz simple : elles
dépendent de décisiens politiques. On peut donc simplifier en consi-
dérant 1a dépenses couverncrmentale commc variable exogéne

T - 6

Reales d'impdts : on peut supposer que 1°impSt est nroportionnel au

revenu. Au niveau national, on aurait

T - tY

-

On peut, en maintenant 1'idde dc pronortionnalité entre T ot  §
accordar une exemption fiscale corresnondant & un revenu nersonnel
moyen minimum  ym.

Au niveau global, on aura un revenu national minimum Ym pour lequel
1'impdt sera nul.

©e

La fenction d'imndt deviendra alors

T - tY-b telle que

—
1
o
5
3
<
=
-
N
-
=

t sera le taux maraginal d'impdt : t = AT

On a : at =1 -1t
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On a ainsi le revenu disponible anréds impst : Yd =Y -t
La fonction de consommatinn qui stait : € - C~+aY devient :
£ = ay

a G
car les sommes prélevdes par impdts ne peuvent plus Etre affectdes

d des dénenses de consommation par les contribuables.

Snﬁ:v_{ <« Y - T

T -ty-b
Vd = Y - tv 'Lb

Ce qui donne pour 1z fonction dz consemmation -

Cz(5+aﬂnﬂ Y +ab
Dans cette formulation, le terme a(1-t) sera 1a PmC 3 méme le re-
venu disponible: PmC'. D'od 1a nouvelle formulaticn du multi-
plicateur :

k= ) = ! - :
1-- et 1 - a(i-t) 1 - a+at
En comparant k A& k', on voit que :
1 1 . . 1l
~ d UD : k. __,‘) k

1-a 1 -2 at

LYimpdt jouant le rdle d'une "@pargne forcée", on obtient une
nouvelle formulation pour le modéle retenu :
1)Y:CO+I+‘."‘=

2? C - ?Yd A”CO
3) I =1
4y 6 - €
5) T = tY - b.
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En remplacant dans (1) C.I et 5 par leurs valeurs, on trouve le
Revenu National 4'Eauilibre :
1 -

Y - (Co* G i 1 +ab)

1 - a+at
La nouvelle condition d'Gauilibre est

E+T -« G +I
Transformons 1'équation donnant le R.MN. d'Squilibre

a

Y -

1 S B
.b+ (Cozn—"fI)
1 -a +at 1 - as¢at

a

L'expression est appelée multiplicateur fiscal, car clle

1 - a-+at
s'anmnlique & la constante b de la fonction 4'impst.

G ot b Gtant deux A18ments nossibles de la politique de 1'Gtat, on cons-
tate que - 1 > = du fait que a 1
1 -a+at 1-a+at

~

O'ol nour : Ab -AR

AY

e

1 - awat

Cn voit que : AY >4Y!

Le secteur gouvernemental peut couvrir ses dénenses (£) par 1'imwdt ou
nar 1'emprunt, d'od los 3 situations possibles

B |
L]

= T : Bauilibre budgstaire
G -~ Trd : déficit buldgstaire

L )
§

= T - s : surplus budgstaire

Analysons 1'effet sur 1o Y d'Squilibre, d'un équilibre, d'un 2quilibre,
déficit ou surplus budgétaire. Pour cold, mettons en paralldle 2 mo-
ddles simples :
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Yodale 1 fodEle 2
1) ¥ = C+I la) Y = C+Iac
2) ¢ - aY +C 2a) C a¥, +C,
3a) £ - G
4&) T = T

Lc passage du moddle 1 au mod@le 2 nous donne :

- Un accroissement de la demande globale de L

1-a
- Une réduction de 1a demande alobale de @ T c'est-a-dire 1'égui-
1-a

valent du prélvement fiscal T, multiplié par _J__

, effet de multipli-
1-a

cation, comnte tenu dc la part qui aurait 6té dépensée, c'est-a-dire a.

d'oll : AY - 1l 6- a 7T
1-a 1-a
Examinons les 3 cas :

1) Cas o i1 y a &quilibre budgstaire : 6 = T

ay - Vg L@ g4 g

1-a 1-a -
Le budnet est Aquilibré 3 un effet multiplicateur unitaire. I1 v a un
accroisseiment net da Y tel que :

AY = Y2 - Y] = G

2) Cas od i1 y a daficit budgstaire : T - T4d

—f
1
m
i
a

5+ a T = AY =

AY A
-3 1-a 1-a 1-a

[N]

Hy
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3) Cas odl i1 y a surplus budastaire : 6 =T - s
T - ; +S 4'ol :

hY - € - A

1-a

S

Donc 11 ¥ a un accroissement de G et une diminution imputable au
sur”tus budgétaire @ a
1-a
La condition ¢'aquilibre sera donnSe dans tous les cas par :
I*lv':’ = C+T

E cst constitude de 2 #1éments : - 1'Spargne privée Ep
- 1'&pargne publique : surplus

C'olt 1a nouvelle conditicn d'fquilibre budedtaire :

I+6 - En &b +T



FORCTIZNS  D'IMPOT

N
Toty -~
T =i -
S Y >
A
T-tY-h
b
_,/
e
——— —>
T Ym Y

I?
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E.~ DEAMDE EXTERIEURE : X - §

La demande extsricure sc comnose de 2 partics

- les exportations : contribucnt 3 1'accroissement du revenu naticnal Y
- les importations : lour naicmont sianifie une sortie de revenus vors
T'extérieur, Los importations renrdsentent donc unc “fuite" Ay SYS-
tém:. Les mays ont recours 3 1'Achange international narce qu'ils

en retirent un aain.

Cn parlera 'Sconemies nlus ou moins ouvertus sclon que le coefficient
de dépendance du commerce extéricur sera nlus ou moins &levs.  Pour
des raisons qui n'cnt nas trait i la sncialisaticn, les princinaux
clients nu fournisscurs d'un pavs sont rarcment nombreux (proximits,
liens cu anciens liens politiques. otc...).

Dans les comptes nationaux (ontique de la d%pensec) ¥ et ! sont une
composante de la demandc alabale au mdme titre ave C, T et A, Ce
au'il importe de connaftre peur le calcul de Y, c'est la difffrence
X - 1. Le tableau suivant nous Jonne les valeurs de X, 1/, -0 ot 1a
part de 1'extéricur dans le revenu national alaérien.

nnce | 1963 1964 1965] " 1566] 1967] 1065 1068] 1974 TI[ 1977

2185 3487 3388 3655| 3776( 4247 449

P 4292 3683 3529 3320 3226! 4113 5071

- L1107 <106 - 141 335] 550 13a -580' - 1380} - 2150 -1300

! i L . ]
HX=1T / i ' ) i i A i
én % - 5.4 1.4 <09 2,3 B4 08 2.8 6,3 -8 4.9

LUnite : millions de dinars.
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La batance des opfrations sur marchandises (Imn. et Exp.) constituc
Ta balance commerciale.

Ralance des invisibles ou halance sur services : c'est le solde entro

les services rendus A 1'%trancer et les services recus de 1'Stranaer.

La somme de ces 2 halances (y compris les transferts) nous donne 1a
balance des comptes courants. La contrepartie de l1a balance des ccmptes
courants est 1a halance des capitaux (mouvements de capitaux). Ouelle
sianification faut-i1 donner auy solde de 1a balance des comptes courants?

- ST X>H : le pays en question fait un investissement net a 1'étranger.
=51 X>" @ oon dira que 1'8tranger fait un investissement net dans le
Pays qui enregistre ainsi un déficit de balance.

Comnte tenu de 1'addition de nouvelles variables, notre modale peut
gtre roformuls ct dovient alars

1)
2)

a

e ]

-

2 148+ (X-11)

Yd-:-Cq

()

3]
ity N S 1)

i I
[

A

i

5)
6)

Y - b

>< -
111 1]
> §

L est considars comme une variable exoqdne sur lacuelle 1'Sconomie na-
tionale n'a pas do centrdle.

Pour simnlification, on considare auz 11 est nroportionnelle & Y nar
1'intermddiaire de Pml qui est dans ¢ cas particulier, Agale 3 1.

v‘
n appelliera Propension flarginale 3 Imnorter - Pml = 41
(AR 4

“n appellera Pronension toyenne & Imnorter : PiI -
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Une auamentation des exportations est aussi sujotte 3 un multipli-
cateur aui est 1'inverse de l1a Pml.

Simplifions pour 1'instant le moddle 3laboré et ne considZrons que
C at (X-H).

On a donc les cauations du moddle

1) ¥ = C +(X~H)

2) € = Co+ aY

3) X - X

4) ¥ = mY avec la condition d'squilibre : 5) X = E+il.

it

1]

C2 qui veut dire que les 2 “fuites"” duss 3 1'8nargne et 1'imnortation
doivent 8tre compensées par une exnortation Ggale.
X2 E+il  £X zaE 41

AY AY "AY =

|

1 -« aem

1-atm

Le terme 1 est apnelé multinlicateur du commerce extdricur.
1-a¢n
S on rdintroduit I ot € dans e moddle, le multinlicateur deviendra

1-a +at.m

On vérificque : 1 1 1
v
1-a l1-asat  l-a:at +m

Renrencns 1'équation gfnfrale d'Squilibre

Y = CH+I+G *(X)
Yzal¥ - (8¥-b) = Co+T+n+X - my
Y= ..__._.__]____._ 1 ak +CO‘E'I'::";-;-){%

1-a +at+m
Ca qui nous donne le multinlicateur aqdnéral.
La nouvelle condition d'cquilibre est : E = I+X - fi,



Comparaison entre les conditions d'@quilibre déoagdes jusau'ici :

1)Y:C+E
Y - C+I

Condition «'dauilibre :

m
it
—

2) Y
Y

C+I+r
CHE+T

Condition d'Sauilibre : E+T - I+0 51 - £4(T-R)

) Y=Crlefi  (X-4)
C+E+T

Condition 4'Squilibre : E+T « I4€<«(X-1) I = E4(T-8) % (13-X)

no
N
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F.- TAUX D'INTERET, DEMAHDE D'IHVESTISSEMENT ET COURBE IS

Dans 1'ctude de la demande d'investissement. nous avons constatd que
i (taux d'intsrat) jouait un réle important dans la décision d'investir.
Supposons 1 variable, 1'investissement devient alors fonction de i

I = f (i)

Considérons un moddle simplifiz

])Y:C+I

2) € = a¥+C,

) I =1 (3)

Condition 4'fauilibre du medale : E - (1-2) Y-C,
ou : I-1(i)

E=1 dod: Y(1-a) - Cu = I (i)
1T ) +e)
1-a

it

Equaticon reliant ¥ & 1.

Considérons 1 (i) comme &tant linfaire et de forme aZnérale :

I:In“V'i
E:(]-a)Y-CO
E:I d'ol :
IC =¥ =z (1-a) ¥ = €,
Y:_.I_(IO-V'i-Q-CO)
1-a
C'ast 1'cauation de la courbe I.S.

Dans 1a nage suivante, on a 1'allure de 1a courbe IS anrds toutes les
conditions de linéerits imnosdes.
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G.- OFFRE ET DEVANDE DF VOYENS DE PAIEMENT

L'offre des movens de naicrment est supposfe donnce (variable exogdne).

2 masse mondtaire
M1 est Sgale A& 1a somme des moyens de naiement disnonibles nour les
transactions sur les biens et services, c'est-a-dire :

1) les hillets de bancue dans Te nublic
2) les dopdts utilisables sous forme de chérues.

Analytiquement, cette masse peut Ztre considirdc comme massc offorto
¢t masse demandse. L'offre de monnaic ost effectuce par les banques
a charte avec le contrdle de 1a Banque Centralc. La demande de mon-
naie va rasulter de 3 facteurs -

- Hecessits d'effectucr des Schanaes : demande nour fins de transactions
- lcécessité de conserver 1a valoyr - demande pour fins de snsculations
- nécessitd de se protdacr contre 1'impravisible @ demanda pour fins

de précautions.

La demande nour fins dec nrocautions st une sous-~-catiqorie de la demande
pour fins do transactions.

fu niveau glohal, 1a demande He monnaie nour fins dc transactinns M
peut &tre considérde, en premizre approximation, comme nroportion-
nelle 1 VY :

m kY (o <k < 1)

La demande de liquidits nour fins de spiculations M, sera :

- une fonction inverse de §
- unc fonction diracte du prix des titres

My = L (i) avec %Eg_ Lo
1
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[}

La somme de m] et m, nous donne 1a masse mondétaire I
M+ = My
Soit : M demandfe - M offerte.

Ce qui nous donne 1a condition d'Aquilibre du secteur monétaire :
my = kY+L(i)
Si 1 - constante, il n'y a qu'un Y d'2auilibre.
Si i est variahle: le lien des différents points d'Squilibre est la
courbe L™ (voir courbe page suivante).

On considare m, = L (i) comme &tant lindaire.
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H.- MODELE IS - L

Ce mod@le nous permet de faire 1a liaison entre le marchié des biens

et services (secteur rael) et le marchs monstaire (secteur monstaire).
L'interscction entre les courbes IS ot LI nous donne le revenu Y
et le taux d'intérdt 1 4'Squilibre.

EX: prenons 12 mod@le suivant

Y = C+I+n
C z av,+C
I - I (i)
G - 6
T -7
m] = kY
My l:(i)
mn: mo

On obtient la fonction IS : I (i) = (1-a) ¥ - C_
Li ¢ m, = kY+~L (i)

n

cais un fquilibre IS-LM peut subir des perturbations :

- d'origine rielle
- d'origine monftaire

On aura ainsi e nouvelles valeurs d'cGouilibre.

Ine nerturbation d'origine rZelle entraine un rdéajustement de 1 et
Y d'Gauilibre dans le m3me saens.

Une perturbation 4'oriainc monsStaire entratne un réajustement en sens
contraire de 1 par rapport 3 VY.

Pour 1'claboration du nrogramme ECOMA, i1 a &td sunposé que

- toutes les fonctions en cause sont linfaires
- oua seule m2 est lice A i
- que i# - My est exoaéna.
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EQUILIBRE IS - L¥

Lii
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I.- EXPRESSICNS HATHENATIOUES DU (ODELE KEYNESIEH

Le mod&le kaynésien d'analysc macro-Seonomique se compose de deux
parties distinctes

1) 1e secteur réel
2) le secteur mondtaire

1) Secteur rdel @ i1 Stablit 1'Zouilibre sur le marche Aos hiens et

services. I1 se comrose 3 son tour de 4 sections :

a) La consommaticn : ce secteur est dafini par la relation :

C - Cc-faY

ou C = CO+aYd

- dépenses personnelles en biens et services

C

C.= conscmmation  incomnressible

a = propension marginale 3 consommer
Y

= revenu national <'équilibre, lorsau'il n'y a nas de fonction de
taxe dans le modale.
Yd; revenu disnponible.

Un premier dquilibre nous est alors donné nar :

¥

= C +ayY
= b

C
d'od Y - E(p;

1-a
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b) Le secteur nublic : co secteur traite du revenu ot des d%penses

du gouvernement. )

B8penses qouverncmentales @ 6 - €

Revenus du gouvernement : dSterminds cssentiellement par la
fonction de taxe :

T-T7
oy T = tY
oy = U-+ty

se

= taxe forfaitaire

cr =IO

it

taux de taxation

[y
t

- exemrtion fiscale (valeur négative)

N nartir de ces diffarentos relations, on peut déterminer les
Zauations suivantes

‘I’,_qZY"T
Def - G~ T avec

Yy z revenu disponible
Daf- déficit budgstaire

fvec 1'introduction du secteur gouvernemental, on chtient un 2&me
Eauilibre : Y=-=C4i58 - C +aY, +f

Ce qui donne: Y

Cotr & - al

1-a+tat

c) Les investissements : ils sont d6finis de 2 manidres

P e i
I - IO"'CYd
I = Ij+c¥y - vi



)

I - investissements autonomes

I, = investissements incomnressibles

c = bpropension marginale & investir

i = taux d'intérét

v = naram3tre reliant 1'investissement au taux d'intZrét.

Ceci nous donnz un 38me Aquilibre

+G 41

C
- A 0o - _ i
Y - C0 G+I -al - ci

1 - a+4at - ¢ 4 ct

Secteur extsricur : i1 traite des exnortations et des importations:

>
1]
o o<t

it

o= gemY

% exportations autoncmes

i = dimnortations autonomes

¥_ = imnortations incompressibles

m - nropension marginale A importer.

(n voit que finalement, i1 n'vy a ocue 14 Zaquations au total dans le
secteur rdel du moddle keyndsien. L'Scuilibre total du secteur réel
comnlet s'obtient par 1'Gauilibre de 1'offre et de 1a demande sur
1e marché des bicns et services

o/ =



35

A

Avec
Y - revenu national d'Squilibre

C = <dfpenses nersonnclles en biens de consommation
I = 1invastissements

& - dépenses gouverncmentales

A = exnortations

= importations.

Le Revenu Mational d'cquilibre est donné par la relation :

Y = Co-GaI+X-F -al-cU

1-a-~-c+m4atact

Secteur mondtaire : i1 &tahlit 1'Zquilibre sur le marché monZtaire; i1

-

se cempose @ son tour de 2 sections

a) Offre de monnaie : elle est définie nar une telle relation

R

W = offre de monnaie par 1a Banque Centrale.

b) Demande de monnaie : il v a 3 demandes

A
&
m] = demande de monnaic pour fins de précautions
:"f - IY
132 _mz*é(
ﬂz - demande de monnaie nour fins de transacticns
naramdtre

k = param@tra de proportionnalité entre Y ct H]
My zmy - 11

A, = demande de monnaie rour fins de spAculations
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My = naramitre
1 - paramétre de pronortionnalité entre i ot ”3
i - taux d'intérét.

L'@uilibre du secteur monétaire ast obtenu alors par 1'équilibre de
1'offre et de la demande sur le¢ marchd monctaire :

P o By Mo
= ]+2+3

Les secteurs réel et monftaire sont relids entre cux par 1 lorsque
dans le marché des produits, la foncticon d'investissement prend 1a
forme

+ .
I - Im ch - vi

On a alors le Revenu d'Sauilibre keynésien:

Y:(QT+G+IC+X ~H, - au - cu)/v - (HT+m2+m3» H

k/1 (1 - a - c+m+at +ct) /v
Le taux d'intérét 4'dquilibre est alors :

Tz kY s () amymg - )

1 1
Y = Revenu Matiocnal d'@auilibre
i = taux 4'intérit J4'squilibre

Symbeles utilisés dans ECOI/ nour désigner les diffdrents paramdtres

et variables

- Nemande de consommation : CJ - C# avec : C# > o

a = PiC 13 PiCY 0
- Fenction de taxation u - T# T# 0

t =TI I > o



TJemande anuvernementale

Demande d'investissement:

Pemande extéricure :

Fonction <'imnortation

Demande de monnaic

= =
W Ny -

-l

TIi#
X#
SURP
l#
Fr I8
Vi
?]#
f ;2#
3
L
TI#

G#>o0
sans limite
I# >0

1> P> 0
vV>o

TI# > 0

X# >0

sans Tlimite
' > o

1> Pl > ¢
M > o
NI# > 0
Hz# > °
M3# . @

L o>

TI# > o

-

Kf>f?



I1.- UTILISATICH DU PROGRAMME ECOMA

cCOUA sert 3 calculer les valeurs d'éauilibre pour les variables
d'un mod@le macro-&conomicuc du tvpe keynésien.

"nnel du orogramme : RET - F ECONA
Exfcution du nrogramme : RUN

1) Entrée des donndes : «lle se fait en conversationnel. Il y a

alternance entre les cussticns de 1'ordinateur ot les réponses de
1'utilisateur,

I1 v a 2 qgenres d¢c ocucstiens de 1'ordinateur

a) REQUIS (symbole de la variable ou du paramdtre) ?
L'utilisateur doit oblicatoirement donner une valecur (juste aprds
1e moint ~'interrogation).

h) DEMAKDE (symbole de la variable ou du paramdtre) ?

L'utilisateur neut donner une valeur -ans les m3mes conditions aue
le a), ou taner le symhele /B3 nour indiquer cue la variable en
question est exclue du moddle. /prds quei, i1 doit anpuyer sur la
clé "RETURN",

L'inclusicn (oblinatoire ou non) ou 1'exclusion du modele de cer-

taines variahles dérend de 1'inclusion ou de 1'exclusicn d'autres

variables (exemnle : los variables du secteur monftaire sont absentes
A

si le taux d'intzrét est absent). ninsi donc, tout dénend des ré-

nons=s aux cuestions nrécédentes.

Pour avoir les conditions dans lescuzlles une valeur est requise et
12s conséauences sur les variables nui suivent qu'entratne le fait
dtattribuer cu non une valeur 3 cette variable, se r&férer au tablcau
qui suit

il &
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2) Rfsultats demandss

2) L'usacer ddsire conna¥tre le revenu (Y) ot s'il est oresent
dans le modéle, le taux <'intérdt (i) #'Gouilibre

Les résultats imorimds sont 1os suivants

~ Les valeurs de Y et i d'squilibre

- Les valeurs de toutes les variahles et de tous les naramdtres du
modle.

- Les valeurs des princinaux multinlicateurs ct, s'il y a lieu, les

valeurs des paramdtres desdroites IS ot L.

b) Si 1'utilisateur veut connaTtre 12 valeur d'une variable cxoa2ne

ou 2'un naramdtre, nour Y fixa.

Les onnées sont entrdes comme dfcrit nlus haut, sauf que vis-d-vis
du symbele de la variable cu du paramdtre cherchd, on tape 9399 au
Tieu de donner unc valeur a celle-ci ou celui-ci.

La derni2re question sera alors : PEQUIS Y ?
IT faut rentrer la valeur désirce o Y.
On obtient finalement les résultats comme dfcrit olus haut.

c) Si 1'usager désire medifier une ou nlusieurs valeurs, i1 doit
répondre "oui" A 1a cuestion aui lui est nosde anrds 1'impression des
résultats,

IT doit taner le symbole corresnondant & 1'une dos variables
dont on veut modifier 1a valeur, suivi du signe " - " et de 1a
nouvelle valaeur.

3) Interruntion du programme

IT y a2 3 manidres d'arr3ter 1'exdécution du nrogramms
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- Soit ripondre "MON" 3 la question de 1'ordinateur arrds imnres-
sion des résultats.

- Soit appuyer sur la c1é "BREZK" nendant 1'exscution, annuyer ensuite
sur le bouton "BRK-RISE" s'il ast allums.

- Soit appuver sur la c1¢ “CTPL" c¢t, en oardant celle-ci imrimse,
sur 1a clé C, 3 1a suite A'un symbole imnrimé mar le prograrme.
Aords quoi, on annpuie sur “RETURM™,

Pour faire réexdcuter le programm: & nouveau, on tape

RUH

Pour 1'interruption totale de la communication, on tape :

BYE



Variable { Conditions dans Cons&cuences sur | ConsZquences sur les
ou Clesquelles une | les autres variables [ autres variables si

i paramétre valeur est re- | si une valcur est entrda]  aucune valeur n'est

| : auise - | entrée

L

| C# . toujours
iPiic
o

toujours |

!

| | |
| I

[

| DEF  absent DEF  demandé
E T# requis .

| T# reruis ! T# absent

. THI  absent
iSi C# nrésent Tl demands
| ou

[ si DEF nrésent

¢ i Pl demande | PI absent

| i ¥V demands : V absent
| |

v | TI# demandés i TI# absent
Xt i SURP absent 5 SURP demands
! ‘ |

| i reouis
'SURP _ [#  requis M# absent

| | | PHIN absent |
Mt 'si X# présent |

ou

' ' si SURP nrésent

TI# Les variables du i Les variables du
saecteur mondtaire [ secteur monétaire
scnt absentes. sont requises.

Les variables Ay

sccteur monétaire

sont exclues.

i 'si V nrésent et | Ii# requis
i TI# ahse ‘ 5 .
si TI# absent | ¥ requis

|
; e [

S requis |

= \

K demandd ;

L demandsa l

i

L 'si M prasent .
Mo # si ¥ présent f

P 4 isi &% nrdsent




IIT. UODIFICATIONS DU PEOCRAMIE ECOHMA

Le programme ECOUIA tel cu'il Atait fait nermettait 4'étudier
le moddle comnlet, c'est-3-dire 1'dquilibre

Y - CYA& +I+ (X-1) avec le secteur monétaire

On pouvait Studier les autres mndles mais, 1'entrde des denndes se
faisant en conversationnel comm: nous 1'avens vu, 1'usager risquait
de so voir nnser des questions auxcuelles i1 n'avait pas de réronse.

L'idee ctait d'cviter & 1'usager des auestions inutiles cuand il
voulait £tudier le modéle

1 avec demande de consommation uniquement,

2 avec demande de conscmmation et sccteur gouvernemental,

3 avec demande de consommaticon, soctour anuvernemental et investis-
sements ,

& secteur réel complet sans secteur monftaire,

5 secteur rdel comnlet avec secteur monstaire.

Pour commencer, nous avons introduit un compteur MNE o aui prend la
valeur :

1 vour 3tudier le moddle 1
2 nour dtudier le mod&le 2
3 pour Studier le mecdle 3
4 vpour &tudicr le moddle 4
5 nour &tudicr le modéle 5.
Heddle 1 @ MO -1 Y=C



Pour ce moddle, on a besoin unicucment de 1a consemmation des mo-

-

nages nour déterminer le Revenu Hational d'7cuilibrs

C - Cok-a (Y-T)
Mais le secteur gnuverncimental Atant absent dans co modédle, on ne
neut utiliser T,

La valeur de € dans ce moddle ost donc : C - C,+ay

Sur les 29 variables ou naramdtres du moddle ECOHﬁ, on n'a hesoin

oue de Cq et a. Donc, i1 fallait climiner les 15 autrss nour ohtenir
le medé]eqlg les nrincines de calcul Atant les m3mos. IT1 fallait denc
modifier 1a nartie du orogramme qui nermettait 1'introduction des
variables et paramitres dans lc moddle.

Le coefficient nermettant 1'introduction e ces derniers dans le mo-
d28le ost A1 dont 1a valcur cst donnfe par un Sous-nrooramme Hour chacue
naramétre cu variable,

ST 21 = 1 : la variable est recuise (REQUIS ...7)
Si Al = 2 : la variable est demandée (DEAANSE ...7)
ST A1 2 3 @ 1a variable est ignorée et le nrogramme ne nnse méme pas

de question A son sujet 3 1'utilisatcur.

Bonc, pour ignorer les 18 variables inutiles dans 1e modale 1, il
fallait donner aux A1 cerrcsnondants, 1a valeur 3 nour 4 - 1. Pour
chaque variahle & ignorer, i1 fallait faire un test sur i

- S BO=-1 faire!l =3

- Sinon, nous verrons dans ce ocui suit ce cu'il fait faire sOur souveir
Studier les autres moddles ddcoulant du mo3le kevndsien d'analyse
macro-&conemique.,



viodtle 2 ¢ RO - 2 et Y=C4 6

Pour cc mod2le intarviennant 1a consommation et le secteur nouverne-
mental,

o
t

Ca 4 a(y-T)
- U+ tY

| e &

et éventuellement : ¢ - ©0-T (5ficit souverncmental)

Les variahles ot raramdtres cui intervienncnt dans le modéls 2 sent
denc au nombre de 6 ¢ ﬁq, 3, t, U, 6 ot évantuellement 4. On oplre
de la méme manidre que rour Te moddle 1 : on donne aux 1 corraspendant

aux 14 autres variables 12 valeur 3 nour les iencrer. On fait le test

-8 g .2 faire /1 = 3 nour chaque variable & ianorer.
lod2le 3 : NG - 3 ¥zC4 6 4l

tans ce mod&le interviennent
- 1a consommation des ménaqes : C = € 4 a (Y-T)
T-U+tY =2 = =T

- les investissements : I =z 1+ c(Y-T) - vi

~

- 1e sccteur gouvernemental @ %5 -

e AN B

Donc, devraient normlement intervenir dans ce modsle les variablos

A
#

d, I‘,J3 c, v, ct 1.

i

Cns a, t? L’a s
fais 1'introduction de i sianifie cu'on neut faire annel aux va-
riables du secteur monStaire. “r, lc secteur monétaire ost alsent de
ce mod3le. donc i ne neut v ointervenir. I1 en est de méme nour v
dont 1'existence cst lice & 9.
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Finalement, dans ce moddle na neuvent intervenir aue 1os variables
suivantes

Cag A e Uy B, de T. &t 6.

Ce qui fait au total € variablos {ou param@tras) aui neuvent inter-
venir dans le mod2le 2.

On fait un test sur 92 pour Aliminer les 12 autres variahles

59 N =3 faire Al = 3 nour chaque variacle a Aliminer.
tod@le 4 : g - 4 Y-C,.0+ kK X-i1)

fvec comme “Squatinns, las fauations du secteur réel

- EO AY-T).a

& - §
= U+t ou T=-T
Def - € - T
I - E ou I=T+c (Y-T)
X - X
= Uo-+ mY avec cventuellenent X-1 = s (surnlus)

Le méme probléme se nosc ici nour 1'intervention de i1 et de v. Cos
2 variables se trouvent &limindes dans co mnd@le rour 1a mSme raiscn
indiquiz pour le moddle 3.

Donc, les différentes variables aui interviennent dans ce moddle sont

COs a, G, 4, U, t, IO, c, ¥. s, WP et m soit 12 au total.

Test sur Mg
Si - 4 faire "1 = 3 rour los 8 variables qui restent.
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Clest le moddle complet ol interviennent les 2 sectours

- le sccteur réel
- le secteur monétaire.”

C'est 1e mod3le tal qu'il Atait traitd par le nrearamme ECOHA avant
les modifications.

Dans ¢z moddle, on a toutes les variables {20), i ot v pouvant
intervenir dans co cas.

Si on donne une valeur 3 i, le secteur monftaire est ionoré.

Si on indique que i est ABS (absent) dans le sccteur riécl, les
variables du sccteur mondtaire intervienncnt nour calculer Te taux
d'intArdt 4'céquilibre.

Dans ce cas, 1c Nevenu faticnal et le taux d'intérét d'Souilibre sont
donnés nar 1'intersection dcs courbes IS et L (mod@le IS-Li).

Exnlications géndrales sur los modifications du nrogramme ECGIA

Commc on peut 1o constater dans ce aui nricdde, seuls Cn et a inter-

vicnnent dans les 5 modeles, i et v n'intervenant au contraire cue

dans le mocdéle 5. ctc...

La valeur de N1 correspondant & € ct a est 1a méme nour les 5 moddles
(81 = 1),

i et v sont ahsents nour HE - 1.2, 3 ou 4.

Donc, i1 faut faire 4 tests sur M. Pour gqaaner de la place, on Tes
rearoune en 1 scul test:

Si Hp = lou?22o0u3lnoui faire A1 = 3 pour i et v.

Co tost se fait nar 1'enérateur logicue O, ox



1550 IF B -TORp -2 OR P -3 OB Mg - 4 THEE 1103

Ce test donne 3 "1 ¢ * 1a valowr 3 si Mg - 15 &, 3 ou 4.

-

* 1a valour indicude dans ECGIY si Mg - 5.

in op&re de la mGme manidre nour Zliminer les variables inutiles dans
les différents moddles.

L'utilisatour reut se tromner ot dennar 3 #2 une valeur différente do
1,2, 3, T ou 5. Dans ce cas. nous avons introduit dos instructions
nour Tui répondre cue la valeur cu'il vient de donner 3 Nf oest incor-
recte. 11 y a imddiatement imorossion du message

VALEUP INCORRECTE GETRANSHETTRE

Eg 2

Pour unc certaine valour de ', 1'utilisateur neut 3 la fin des calculs

chander Ta valeur d'un ou nlusicurs paramdtres s'il le désire ot

D

faire sescalculs.

~vant de demander & 1'utilisatour s'il vout chanaar 1a valeur <'un nu
plusieurs naramétras, 1z srogrammc Tui demande s5'31 vout modifier 12
valeur de . 11 v a imoression du message :

VOULEZ-YOUS CHANFPER DE {ODELE ?
"3 1

L'utilisateur deit ripondre irmmddiatement anrds "?% rar OUI au N,

- Si c'est QUI, i1 v a impression de : fg¢ 2

et 1T'usaner doit donnor 1a nouvalle valeur de e
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ast MOM, i1 y a imrression de la quastion relative aux modifi-
cations &ventuelles & norter aux variables cu raram3tres du modéle.

Le moddle ECOMA ctant un mod®lc nédacoaicuz, nous avons programmé tout-
A-fait au ddbut 1'impression #'un messana exnlicatif sur la valeur &
donner & M¢ :

PRENDRE 1 = 1, 2, 3, 4 cu 5 POUR ETUCIER RESPECTIVEVENT L'EQUILIBRE
Y=C.Y=2C+6, Y-C+0+1, ¥ zC+a+] X! SANS M OU Y - Cp &F

+ B X - AVEC M

TR

Conclusions sur les modifications du nroaramme CCGHA

Des vérifications ont &t# faites (cssais) et ont prouvé que le programme
CCOHA modifié fonctionnait bien. Un neut actucllement y étudier Jdif-
fércrmment les 5 mod@les sans aveir & répondre & “les oucstions ombar-
rassantes comme ¢' &tait 12 cas dans 1'ancien programme.

I1 a été stocké dans notre bibilothéque du HP2000 T & 1’azide

des instructions: SAVEL Pour garder ICOLLA
KIL-ZCOLA
(pour stocker ECONA
SAVE modifié dans notre
bibliotheque)
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DU PROGRAMME ECOMA
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11 BBTERMINATION D%S DIFFERENTS PARAMETRES ET VARIABLES

Introduction:

Le Modéle Keynésien se présente comme un ensemble de 2 secteurs:
-Le secteur du Marché des biens et services.
-Le secteur du Marché monétaire.
Chacun de ces deux secteurs est expliqué par un systéme d’équations
liant les Agrégats de 1’économie et ce par 1’intermédiaire des
coefficients.
L’objet de notre étude est précisément la détermination des
intervalles de variaticns de ces coefficients respectant 1’homo-
généitd au ollle @lanulycs racri-éerromagyue dité plus haut.
La méthode utilisé:,qui sera cviliquée cn 3étail par la suite,se
justifie en ce sens qu’elie a donné les résultats escomptés.

A~ Secteur du Marché des biens et services:

I1 se compose de q uatre sous-secteurs:
A-T: Sous-secteur de la consommation.
A-2: Sous-secteur public.

A-3: Sous-secteur investissements.

b-4: Sous-secteur extérieur.
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A-I Sous-secteur de ls Consommation.

Ce sous-secteur est déterminé par les expressions suivantes:
C=Co +a.¥y (I)
o== Avec les conditions:
Cy> O (2)
0¢agI (3)
a: n’est autre que la propension marginale § consommer.,
¥y= -1
T étant les ressources fiscales de 1’état.
D’aprés (I) on a: dC/d¥y= a
1a sélection des valeurs de a, et par conséquent la détermination
de l’int-»valle de rariation A= ce coefficient, se fait par

17gnalyse Ju Y2biZaw Suanant 18s agrérats ¥, T,etC.

— e

1

!
! . ! : ! !
! % ! hid : n i Y =Y=T ! ¢ !
! ! 1 : : ! !
! ! ! ! ! !
i 1967 5 16228 ! 3376,7 1 I12851,3 ! 9I10I !
! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
f 1968 i 18739 ! 3953 1 14786 1 10328 !
! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
! 1969 1 20517 1 4734 1 15783 1 II325 !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
5 1970 1 21870 ! 5436 1 I641I4 1 12240 !
! ! ! ! 1 !
! ! ! ! ! !
i 1971 I 22690 ! 5900 1 16790 1 12800 !
! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
% 1972 1 26300 ! 8702 1 I8460 1 13400 !
! ! ! ! ! !

Tableau I
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La propension est définie 2 partir du tableau I par 1’expression:

q= at=&C/¢Y oll:

d
~NC= Ct+1- Ct

AYg= Yq(t+a™ Yg (1)

L

! ! : ] !
! ! B ! Y ! !
! ! ! Sy ot !
! ! ! ! 1
1 68-67 1 1227 1 I934,7 ! 0,634 !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
1 69-68 1 997 ! 997 1 I !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
1 70-69 19I5 1 731 1 TI;25 !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
1 7I-70 ' 560 1 370 t 1,51 !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
| 72-7I1 ! 600 | 1670 1 D,35 !
! ! ! ! !

La condition 0 a I élimine toutes les valeurs supérieures -0
Les valeurs I sont dfies & des conditions particuliéres(décisions
gouvernementales relatives au lancement du plan quadriennal...)

I1 en résult:s que <eul2s lec valeurs r~ nmprises entre 0,35 et 0,634

sont accsnhables. E12ec dulesnliont i?iscervalle de variation de a

Oa35<’.' a < ),634
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- Détermination de 1’intervalle de variation de Cq :

L’expression: C=Co + a.¥y donne
Les valeurs inférieures et supérieures de Co seront données par
les équations suivantes:

Max(Cy)= C- amin-¥qd

X
Max (Co) = valeur supérieure de Cg,

min 0,35

m~ W

@max — "7"uq'

Nin(C,)= valeur .nférieure “e Cgo

Les résultats sont consignés sur le tableau 3.

Les agrégats C et Y4 utilisée sont ceux du tableau I

! ! ! !
1 ! Min Cq | Max Cq !
! ! ! !
! ! ! !
1 1967 1 1004,69 1 4603,05 !
! ! ! !
! ! ! !
! I968 I 10I2,82 ! 5I52,9 !
! 1 ! !
! ! ! !
1 1969 1 I138I,71 1 5800,95 !
! ! ! !
! ! ! !
1 I970 ! 1899,I8 1 6495,1 !
! ! ! !
! ! ! !
1 I971 ! 2222,3 ! 6923,5 !
! ! ! !
! ! ! !
1 I972 ! 1770,20 1 6939 !
! ! ! !

On rercz-ne sur ce “."1Cux 4o -a concluion C; O est respectée.
L’intervalle de variation de J, pour chaque année est fixée par
1l’expression suivante:

Min Co ¢ CyMax Cq
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A-2 Sous-secteur Public :

Le secteur public dans le modéle keynésien est déterminé par
deux équations qui caractérisent les dépenses gouvernementales
et les ressources fiscales de 1’Etat.
-Les dé penses gouvernementales (G) sont fixées d’une maniére
exogene

G= G
C’est une doanée =i ¢33t luc sur les statistiques de la compta-
Bl1ité orionale alo’rfoms.
- Les ressources fiscales de 1’état:
Elles sont exprimées par 1’équation:

T= U+ t.Y

ol : U0
Dzt

Intervalle de variation de t:

Ce sera l’ensemble des valeurs T/ Y =t qui vérifient la condi-
tion0 £t <1 et respectant la condition U O
On a: AT= Tiyg- Tt
AY= Ypig- Yy
Les agrégats T et Y son donnés sur le tableau I

Le tableau suivant nous donne les différentes valeurs de t.



Tableau 4

! ! ! !

! ! T ! Y ! %

! ! ! !

! ! ! !

1 68-67 ! 576,3 1 2511 1 0,229
! 1 ! !

! ! ! !

1 69-68 1 781 1 1778 ! 0,439
! i ! !

! ! 1 S
! 70-7? T 722 LA T 1 U,fjj
! ! ! !

! ! ! - !

v 71-70 ! 444 1 820 ! 0,541
! ! ! !

! ! ! !

1 72-71 1 1940 13610 ! 0,536
! ! ! !

!
!
!
!
!
!
1
!
!
!
!
1
!
!
!
!
!
l
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Si nous nous référons au tableau 4, 1’intervalle de t serait:

0,229 ¢ t 0,541

Cette derniére indgalité doit étre telle que toute les valeurs

de t la vérifiant impliquent que U O .

Le calcul nous montre gue pour 1’année 1969 ceci n’est pas

vérifié.

L’équation T= U+ t.Y donne U=I5 environ pour Y= 20517 d’ol

1’intervalle de t vérifiant la condition de négativité de U :

0,43 £t 0,54

Intervalle de variation de U

T’ équation = T F Bl meus dgitesd
U= T- t.Y
D’ou :
Max(U)= T- t_s,.Y
Min(U)= T- t___.Y
Avec : tpin= 0,43

tmaX: O ) 54
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Le tableau suivant nous donne les valeur s minimales et maxi-

male de U
Tableau 5
1 ! ! ! ! !
! ! ik ! Y 1 Min(U) ! Max (U) !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
! 1967 ! 3376,7 1 16228 1 -5386,42 | -3601,34 !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
! 1968 1 3953 1 18739 | -6166,06 | -3600,57 !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
1 1969 | 4734 1 20517 ! -6345,18 | -3230,51 !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
! 1970 1 5436 1 2I870 1 -6353,8 ! -2819,7 !
! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! !
! 1971 1 5900 1 22690 1 -6352,6 1 -2564,3 !
! ! ! ! ! !
! ' ! ! ! !
; o2 « Ton T 2630n . -6362 1 -I1754,6 !
' ' ! !

: !

— —_—

On remarque sur ce tableau jue la borne supérieure de 1l’inter-
valle de variation de U est négative donc la condition U <0 est

toujours vérifiée.
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A-3 Sous-secteur de 1’investissement:

Ce sous secteur est déterminé par les expressions suivantes:
I= It C.Yd— ¥l
I5>0
Oce«l
vd
On doit reicrquer que Jur ¢ wasCl2e des bicas et services:
si le taux d’intérét augmente les projets d’investissement
diminuent et par conséquent le niveau d’activité Y diminue d’ou:
AN/AY3<0

Détermination des valeurs de c et v:

Y3 é ant toujours positif les calc uls se feront avec 1’hypothése

Ai<O
On fixe ¢ fi= -5,10'3
La méthode utilisée sera appliquée pour les années I967 aIg972
pour lesq uelles on toutes les données des agrégats nécessaires
au cal cul.
I=Ig+ c,.¥g3-v.1 nous donne:

AL/AY 3= c- v.Al/AYg

e=AI/AYq+ v.4i/0Yg (3)
La comdition ¢ N0 ncve pcomet C?écrire:

AT/AXg+ v AT /AYg 50

v.A1/AYg > -8I/0Y4
Etant donné que: Ai/AY3. 0 on a:
v & (=AT/AYg) s (A1/4Yg)
D’ol la borne supérieure de v:

va= (=41/0¥4): (AL/0Yy)
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3 . , » . .
L acondition 102;0 permet d’écrire:
I"“C-Yd-i":.;a.‘,?/ T d,f)ui
D’aprés 1l’expression de ¢ (3) on a:
&I/qu+ v.Ai/AYdS;I/Yd+ v.i/Yd
vUAL/AYg-1/Yq) L T/¥q- 1/ g
Ai/KYy étant négatif on obtient
v (I/ Yg-41/hYq): (41/hYg- 1/Y4)
Si nous posons:
VI:(I/Yd-AI/AYd):(ﬂi/AYd—i/ ¥3)
Ceci nous donne: vy {V
vl est donc la borne inférieure de v.
On remarque que la borne inférieure vy dépend du taux d’interét,
et ce pour chaque année, alors gque la borne supérieure v, dépend
de la variation duu taux d’intérét.
D’ou 1’on peut écrire:
_‘,-L_!_ \I-T: ;ril‘ Al
Paur fixer la berae inférieurec 2éfin’tZ;2 c’est & dire pour chaque
année on a:
- . o 7
vy= Sup (v;(1)) (3% <1 ¢97)
D’ol pour chaque intervalle de variation du coefficient v:ion a
1’expression suivante:
Sup(vI(i))gWr<v2

B&termination des vfi) et Vo

Les résultats sont consignés sur les tableaux giivants. Il sont
Béterminds & partir des formules é tahlies:
vy=(1/¥g-b1/4Y4): (A1/8 Y4~ 1/%4)
v2=(«AI/AYd):(Ai/AYd)
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On fixe Ai=-5.IO"3 ; ceci n’influe en rien sur la validité de
la méthode , mais simplifie les calculs.
Les valeurs de Yd dtant lues sur le tableau I on a sur les tableaux

suivants les valeurs de I et AI (investissement)

] ] ] ! 1 !
! ! I ! ! ! I 3
! ! ! ! ! 1
! £ 2 ! ! : !
1 [ ¥ . sl !
i 67 } 3230 5 ' 68-67 1 1497 ]
1 1 ! 1 ! !
! 1~ 4727 ! 1 1 !
1 68 ! ! 1 69-68 ! I371 !
! ! ! ! ! !
! ! 1 ! ! 1
1 69 1 6098 ! 1 70-69 ! I31I2 !
1 ! ! ! ! !
1 ! ! ! ! !
1 70 1 7410 ! 1 FI-70 1 780 !
! ! ! ! ! !
1 ! ! 1 ! !
t - 7T 1 8I90 ! { goner | 2EI0 !
1 ! ! ! ! 1
! i 1

1 72-71 | 10300 !

! 1 !
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| —e =t =0 o o =

299148

A
106 450

[
O~

en
3

— — 8 —8 =0 =4

i
1
!
1
1
1

— e et e—8 =8 ==t 4 8 e 8 el =8 =0 e =8 s

-!l-'nlln'allvll-_l-l-lill-!lcl.oll.'n‘-luvtla‘..-ll-'-

]

1
n
"
n
i

!
1
!
!
1
!
1
!
1
!
!
1
!
{

-

!
!

98 647
91 910
86 034
80 865
76 281
72 189

!
1
!
1
1
1
!
!

]
!
!
"

1
f
|3
1
1
!

"
"

1
!
!
1
1
!
1
1

59 436
56 923
54 612

8
8
9
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Si on analyse ce tableau (6) on constate que les containtes pour
%e taux d’intérét i= 3% sont valables pour tous les autres taux
d’intérét. D’ol 1’on peut prendre comme bornes pour Vv :
Annde I1967: V= 105 450
Vo= 299 148
Remargues:
Si on prend le taux d’intérét comme une donnée exogéne au systéeme
mais compris eatre 37 et 9% :on peut fixer les bornes vy ET vp
par les valeurs lues sur la ligne du taux correspondant.
Exemple: pour i=6% on a:
vi= 71 109

AP
Wi Fu S

~

1L

N.B: cette derniére remarquc est valable pour toutes les autres

valeurs. (pour différentes années).



Année 1968
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! ! ! !
! ien %! v ! v !
! /1 . ! < !
! - ! !
! 3 1 149 815 1 274 175 1
1 1 1 1
! I ! !
! 3,5 1 142 953 ! " !
! ! ! !
! 1 ! !
! % I T36 691 ! " !
1 1 1 1
! ' B! !
! ; { 435 %7 ! t !
! i e : !
! ' ; !
! 5 1 I25 681 ! " !
! ! ! !
! ! ! !
! 5,5 1 120 816 ! d !
1 ! 1 1
! Tl ! !
! 6 1 II6 336 ! " !
! ! ! !
. 1 ! !
! 6,5 i II2 336 ! " !
! ! ! !
! L R ! !
! 7 1 108 244 i " 1
! ! ! !
! ! 1 !
! 7,5 1 104 615 ! i !
! ! ! !
! i 1 !
! 8 1 I0I 222 ! n !
! ! ! 1
! ! ! !
! 8,5 1 98 048 i " !
! ! ! !
i ! ! !
! 9 1 95 063 ! 4 !
! ! ! !

La conelusiza 28t .a 37 oz cour 17 .awcd I1967.

Les contraintes

(_'I‘..

v pour

pondent au taux d’intéréi i=3%

Année 1968:

vi= 149 815

¥

274 175

12zvnfs 196<

d’ou:

goat celles qui corres-
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1969

rd

Anneée

—C e e—§ =8 OG-8 =t S8 = 8 =

/03

7
s

2¢"

1
!
1

— 8 = 0 e—8 8 =8

¥
I5C 438

SR
o
o) {TaN
-
o o) o

—

4,5

— e e

!
1
!
1
1
1

I3I 974

949

—. m—e s b & o=

b
.
— =8 B Bt a8 =8 —8 $=0 W=d S0 O—8 =0 =0 -0 W=d =3 o

128 045
124 344
120 850
117 547
111 469

TT A
RN T

6,5
755
8,5

— b S8 8 8 = = Es a8 8 =0 se8 & ' =8 8 =8 =

!

108 643

D’oll les valeurs limites pour 1’année I969:

vi= 195 891
vo= 255 703
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Année 1970

— W) e et 8 s b =8 0 =

Vg
155 992

1
|
1
!
!
1
1
1
!
1

107 944
105 843

— . =% 8 8 —8 —8

B

I
!
!

=
3,5

— 8 e =8 =t s 8 w0 — =

—

— 8 e 0 e =8 b

— et = et e b o

-

103 821
79 64

1
1
1
!
1
1
1

— i 8 8 e =8 =t

— - 8 B8 w8 8 a8 =8 =0 =t

98 196
96 453
94 771

655

— a8 = S0 = a8 =4 =8

— a8 8 0 E—8 8 w8 =8 =8 = =t — b

93 148
91 578
90 ;61
88 603
85 552

8:5
9

o s et e S8 =8 8 == =0 = =0 =0 —8 =0 =—a

Valeurs de vy et v, pour 1’année I970:

v

107 o044

V™= 155 5%
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A ’
anrnee

1971

-— e e % = =0 =8 a8

2
421 842
"

— e = =

1
1
!
!

162 170
52 602

-
b

i en %!
349

— e a8 e 8 =8 = s

= = et et e = 8 s =

.
—

O o
&) " o
Al O [00]
<t O (o)
—+ o Qa
H — it
i
i
TaN
< < s

— =t = =8

955

— Bt s =8 a8 =8 = 8 8 % e = 8 8 et S0 =8 B3 =% ¢ % -

— et 8 e = = EE s

"
1
1

" =8 B=t =8 =4 —t =0 =8 =8 ==t

[0) (o)) <t
< qV] o
(5] o~ [q\]
(s} QY] @
— — O
— bl —
> w—t =] — e ¥ =0 = e
oY
O O [

— e e b i e —

1
|
1
!
1
1
1

103 917
99 925

755

!

3

! 96 2

55

v-—

Lo

Intervalle de variation de v pour 1’année I97

vy= 162 I70

V= 421 842
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Détermination de 1’intervalle de variation de c:

L]

Le calcul 2z ¢ se fuaut L rarhir le 1’4, uuilon suivante:
c=(A1/0Y v +AT/pYy

(6i/pYq) <0 donc on remarque que ¢ est une fonction décroissantes

de v.Donc & la valaur supérieure de v correspond la valeur infé-

rieure de ¢ et vis-versa.

En s e ré férant aux tableaux précédents on obtient les bornes de

c:
cr{¢ <%
8&
Anné e 1967
11/0¥4= 0,773
! ! T ]
! ! v ! v !
! ! Ly %1
! ! ! !
! ¢+ ! ! 0 !
(| = ! !
! i ! !
! s ! 0,4979 ! !
| ! - !
Remargre : v fait de ~3 22idev. % € v lu valeur c=0 est exclue
de 1’intervalle de c d’ol:
0cc §0,4979
innée 1968
! ! ! !
! ! v ! v
! ! o, ?
! ! ! !
! CI ! ! 0 !
! ! ! =]
! ! ! !
! Cqa ! 0,624 ! !
! ! ! !

D’ol 1’intervalle de variation de ¢ pour I968: 0 <’c<:O,624




Année T969

AT/8Y3= 1,749

©1

c2

4. G- B8 b= Gma Se s Smm G—s
= gem Gmm S = G—h S—= S— S
A= Gm Aem = Gt Gem A=t Smm St

0,6828

!
§
!
!
!
!
!
!
!

Intervalle de variation de ¢ pour 1’annde I1969:

0 <c£0,6828

Arnée 1970

AI/EYd’- :,:’\C

! ! : T
! ! v ! v !
! ! ! ! = !
! ! ! !
t e | ! 0 !
I ! 1
1 ! ! !
e, 1| 0,648 I 1
1 ! ! !

Intervalle de variation de ¢ pour 1l’anné e I970:

0 <c £0,648

Année 1971
DI/8¥p= 1,263

! 1 1 !
! ! v ! v |
1 ! = ! : 1
! ! 1 1
! ¢ ! ! 0 !
p L 1 1 1
! ! ! !
! Cy 1 0,777 ! !
t = 1 ! 1

i e -

T A

Intervell~ de varia:l.on o3 o 2oy Llariize I977:
r

0:L e 0,777



69

Dé termination des variaiuions de It

Toute valeur de cet intervalle doit &tre positive ol nulle.
Les valeurs de IO, pour chaque année, sont données par les ex-
pression suivantes:

o X ot Wiwe ok
max**d" Vmin*tmin

Max(IO)= I~ cmin'Yd+ ST M-

Min(10)= 1= &

ou Cpin et cpox sont les bornes de 1l’intervalle de variation de ¢

Vmin €t Vmax® bornes dee variation de v
inin= 3% et ip.4= 97

I et Yy sont respectivement &és investissements et le revenu dispen:

nible pour chaque année.

Les intervalles ainsi calculés sont ¢ onsignés sur le tableau

suivant:

— i ———— - —
\
-

.
(]

1 |
! Min I, ' Yax I_ !
! ! ° °
! ! z !
1 1967 1 I26,5 1 30 I53 !
! ! ! !
! ! ! !
| 1968 ! 54,13 | 29 402 !
! ! ! !
! ! ! !
1 1969 1 12,3 1 29 T4 |
! ! ! !
! ! ! !
I 1970 ! T43,4 1 2I 449 |
! ! ! !
! ! 51 !
I 1971 ! -1288,3° 1 46 I53 |
! ! 1 !

?: Le Min(Io) pour 1’année I97I,calculé, est négatif et ne vérifie
pas la condition I, O

On fix era: Min(IO)= 0 pour 1l’anné e I97I.
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A-4 Sous secteur extérieur:

Ce sous secteur les équations et lss contraintes suivantes:
X=X
M= M + m.Y
o)
0¢m LI
MO?;O
On détermine les intervalles de variation de m et MO par la
méthode:
AM/AY=m
Vax(M )= M-m , .Y
o min
Min (¥ )= sd-mg. .Y
Mais cctta méthode lcnne deo reosultuts pour MO qui ne respectent
pas las condition M > O
On opte pour une méthode qui donne des résultats satisfaisants.

Détermination de 1’intervalle de m:

M= M-m.Y>0 d’ou:
N> m.Y = mgl/Y
La borne supérieure de m sera donnée par le plus petit rapport

M/Y . m étant positf or prend les années pour lesquelles M/Y O

! ! ! ! !
! ! M ! Y ! M/Y !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
11967 | 3225,6 1 I6 228 ! 0,19 !
! 1e ! ! !
R ! ! !
17968 1 41I2,7 ! 18 739 ! 0,2I !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
11969 | 507I,1 1 20517 ! 0,24 !
! 188 ! 1 !
Dol 1o horne supésiolre s . €3t
n,= 0519

Borne inférieure: mI=O d’on

0 ¢ mg0,I9



Détermination des variations de Mo:
On a:

Max(MQ)= M - ik

Din®
i34 ( r = M4
Min u\._o) J._‘"a}; Y

! 5 i

! ! Min(I_)!  Max(y
1 : in( o)! ax (31,)
! ! !

11967 | T42,3 1 1322%,6
! ! !

! ! !

11968 ! 552,3 ! 4II2,7
! ! !

! ! !

11969 | 1172,8 ' 5071,7
! ! !

Sem pem pm G Bes Sem B 8w Bt Smm B . W

71



2- Détermination des intervalles de variation pour le
Secteur monétaire:

Pour ce secteur nou s avons les équations suivantes:
MM:MI+K2+M3
No= my+ kY
M3= m?)d' 1.
dans le tableau suivant on a les valeursdonnées de MM
Les altres 7v=lew’s doundes sont:
0, k 0,4
Mi+ O0,I.MM

! ! ! ! !
! innée 1 MM PNy ! r 1
! ! ! ! !
! ! ! ! !
1 1965 ! 5 I28 ! 5I12,8 1 I5 241
! ! ! ! !
! ! ! ! !
i 1966 E 5550 E 555 5 I4 686 i
! ! ] ! !
1 I967 ! 7065 t 706,5 1 16 228
! ! ! ! !
! ! ! ! !
E 1968 : 9 3II % 93I,1 % I8 739 5
! ! ! ! ]
1 1969 1IT 010 ! I10I 1 20 517 1
! ! ! ! !
! ! ! ! !
! 1970 ! IT 488 ! 1148,8 1 2I 870 !
! ! ! ! !
! ! ! ! !
1 I971 ! 12 905 1 I290,5 1 22 690 !
! ! ! !

i - ——

La to™me infériciue &L w, 085 decunéc par:
MIN(M,)= inf my+inf k.1
Avec m, O d’ol :
infm220
Min M»=Y.inf (k)

M3sup= MM-MI—MQinf
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M3 est strictcnent -'méizeur > 0: M3:>O

d’ol la tomne supdricuzc 4c sy}
Max (Xp ) =M~ -inf (liy)
Mais My doit étre srtrictement§ inféreiieur 4 cette borne.
m Hgyp= MéSup-Y.inf(k) avec la méme condition précédente.
li3® m3-1.13 0 d’oh  1¢my/i
Pour que cette condition soit toujours vérifide il faut q ue
1’on ait:
1 my e/ Lgup
Bahdéquation de la courbe LM 1a constante & 1l’origine devant
étre:)o on a la condition suivante:

Mril a’ol: (ky)/b <Q

Pour que cette condition soit toujours varifide :1ykgyp.¥/1ipn¢

mginf:lsup'isup
m3sup =M35up+1sup.iinf

Ona abnsi déisrmir# touSes 1lcs variatinredes paramétres du secte u
teur Monétzire,
Les seules valeurs qui sont dewn.iddes ou requises dans le secteur
monétaires sont i, mo, m3,},et M.
Le lien entre le secteur réel et le secteur monétaire se fait

par 1 et Y.

les valeurs de i sont données: 3%(i<9%’
N\

Dans le tableau suivant sont consignés les résultats trouvéds.



m-nlg.a des ryariations de 1.mq.m3
(==

! ! ! ! ! ! !
! Mi | M ! M1 | Mex(n 1 Min(1 1 Max (1) !
: 11n(m2) ! ax (mo) ! n(m3) ! x(m3) : in(1) ; lax ( T
! ! ! ! ! ! !
65 ! 0 ! 42,9 1 18 289,2 ! I8 332,I!203 213,33 1 208 000 !
! ! ! ! ! ! l
! ! ! ! ! ! Il
66 | i ! 589,2 1 18 000 1 I8 589,2!195 8I3,3 ! 200 000!!
! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! l
67 ! i 11490,I 1 19 890 1 21 380,11216 37353 1| 221 000!}
! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! l l
68 ! u !2758 2 1 22 860 ! 25 618,21249 853,3 ! 254 000 !
! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! !
69 ! n 13753,9 ! 25 020 1 28 773,91273 560 1 278 000 !
! ! ! ! ! ! !
! ! ! 1 ! ! !
4 T S = ‘3?78 2 1 22 860 1 39 472 1291 600 1 296 600§!
! ! ! ! ! ! !
! 1 ! ! ! ! !
725 1 i 14807, 5 1 27 630 1 32 437 1302 83343 1 307 000 !
! ! ! ! ! ! !

Concluszon:

Ces w-leurs SOLY Lo™C.aucs €5 verifl

imposées par le modele.

ant toutes les conditions



CONCLUSTION

GENERALALE

Le programme ECOMA modifié permet a 1’utilisateur:
-D’étudier différemment les 5 sous-modeles découlant
du modéle keynésien.
-De saisir 1la signification du passage d’un modéle
4 1’autre par 1’addition d’un autre agrégat.
Quant & la déterminatiion des intervalles de variations
des différents paraméetres et variables: elle supprime la
méthode d’attributior de valeurs arbitraires & ces paramétres
et varicl.lic
LYutilisatenr rcab, par con~’zuent,. fzire varier ees
parametres dans les iniervalles déterminés sans trop

s’éloignér des valeurs des agrégat, donc du revenu d’équilibre.
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-Cours d’Analyse Macro- économique de P.Harvey (Proffesseur DPGE
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-Eléments de Macro-économie.
Par M.Albouy (Ecole supérieure d’électricité
de Paris)

-Time-shared BASIC du HP-2000 E (INPED).
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